



习近平出席金砖国家领导人第十二次会晤并发表重要讲话

风高浪急之时，我们更要把准方向

金砖国家领导人第十二次会晤11月17日晚以视频方式举行。俄罗斯总统普京主持，中国国家主席习近平、印度总理莫迪、南非总统拉马福萨、巴西总统博索纳罗出席。

习近平发表题为《守望相助共克疫情 携手同心推进合作》的重要讲话。习近平指出，当前，世纪疫情和百年变局交织，国际格局深刻演变。人类社会正在经历百年来最严重的传染病大流行，世界经济正在经历上世纪30年代大萧条以来最严重衰退。在这样一个重要时刻，举行这次会晤，具有特殊重要意义。我们坚信，和平与发展的时代主题没有改变，世界多极化和经济全球化的时代潮流也不可能逆转。我们要为人民福祉着想，秉持人类命运共同体理念，用实际行动为建设美好世界作出应有贡献。



提出五点建议

第一，要坚持多边主义，维护世界和平稳定。面对多边和单边、公道和霸道之争，金砖国家要坚定维护国际公平正义，高举多边主义旗帜，捍卫联合国宪章宗旨和原则，维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序。尊重彼此根据自身国情选择的社会制度、经济模式、发展道路。倡导共同、综合、合作、可持续的安全观，通过协商和谈判化解分歧，反对干涉内政，反对单边制裁和“长臂管辖”，共同营造和平稳定的发展环境。

第二，要坚持团结协作，合力克服疫情挑战。要加强国际联防联控，支持世界卫生组织发挥关键领导作用。中方愿积极考虑向有需要的金砖国家提供疫苗。推动金砖国家疫苗研发中心建设。中方倡议召开传统医药研讨会，探索传统医药在新冠肺炎防治方面的作用。要以团结取代分歧，以理性消除偏见，凝聚起各国携手抗疫的最大合力。

第三，要坚持开放创新，促进世界经济复苏。一手防疫情，一手稳经济。加强宏观经济政策协调，推动落实“人员与货物跨境流动便利化倡议”，保障产业链、供应链安全畅通。利用疫情搞“去全球化”，最终只会损害本国和各国共同利益。要坚定不移构建开放型世界经济，反对滥用国家安全之名行保护主义之实。加强科技创新合作，营造开放、公平、公正、非歧视的营商环境。中方将在福建省厦门市建立金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地。希望金砖国家支持中方发起的《全球数据安全倡议》。

第四，要坚持民生优先，推进全球可持续发展。将落实《联合国2030年可持续发展议程》置于国际发展合作核心，将消除贫困作为首要目标，让资源更多向减贫、教育、卫生、基础设施建设等领域倾斜。支持联合国发挥统筹协调作用，推动构建更加平等均衡的全球发展伙伴关系，让发展成果更多惠及发展中国家，更好满足弱势群体需求。

第五，要坚持绿色低碳，促进人与自然和谐共生。落实好应对气候变化《巴黎协定》，恪守共同

但有区别的责任原则，为发展中国家提供更多帮助。中国将提高国家自主贡献力度，已宣布采取更有力的政策和举措，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。我们将说到做到。

习近平强调，中国将开启全面建设社会主义现代化国家新征程，我们将科学把握新发展阶段，坚定贯彻新发展理念，积极构建新发展格局。中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。中国将更加积极地融入全球市场，更加主动地深化对外合作，为世界经济复苏发展创造更多机遇和空间。

习近平最后强调，我们都在同一艘船上。风高浪急之时，我们更要把准方向，把握好节奏，团结合作，乘风破浪，行稳致远，驶向更加美好的明天。

通过《莫斯科宣言》

五国领导人围绕“深化金砖伙伴关系，促进全球稳定、共同安全和创新发展”主题，共商抗疫合作大计，共绘金砖发展蓝图，就金砖合作和当前国际形势深入交换意见，达成广泛共识。

五国领导人表示，面对新冠肺炎疫情，五国应团结互助，加强疫苗和药物方面合作，支持世界卫生组织发挥重要协调作用，反对将疫情政治化，维护产业链供应链稳定，推动实现世界经济复苏和增长。推进金砖国家经济伙伴关系，深化贸易投资、数字经济、科技创新、能源、气候变化等领域务实合作。加强政治安全合作，包括反恐、反腐败、外空安全和网络安全等领域合作，尊重各国主权、安全和领土完整，致力于通过和平方式解决争端。拓展人文交流合作，深化民间友好。领导人同意，继续就重大国际地区问题密切沟通，坚持多边主义，完善全球治理，维护以联合国为核心的国际秩序，维护以世界贸易组织为代表的多边贸易体制，推动构建人类命运共同体。

五国领导人还听取了金砖国家相关机制负责人工作报告。

会晤通过了《金砖国家领导人第十二次会晤莫斯科宣言》。

■据新华社

图片·新闻



同步转体 精准对接

11月17日凌晨，益阳市赫山区早禾村境内，由中铁上海工程局一公司承建的常益长高铁益阳绕城高速特大桥跨益温线双幅转体梁，经过近70分钟的同步逆时针60度转体，成功到达预定位置，实现精准对接，为后续架梁、无砟轨道施工打下坚实基础。

记者 和婷婷 通讯员 芦连宝 郭张杨 彭丛梅摄影报道

中共湖南省委召开党外人士座谈会 杜家毫主持并讲话 开门问策，科学谋划好“十四五”发展

本报11月17日讯 今天上午，中共湖南省委召开党外人士座谈会，就中共湖南省委关于制定湖南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议，听取各民主党派省委、省工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共湖南省委书记杜家毫主持会议并讲话。他强调，坚持开门问策、集思广益，充分发挥党外人士参政议政作用，科学谋划好湖南“十四五”发展。中共湖南省委副书记、省长许达哲出席。

中共湖南省委常委、省委秘书长张剑飞参加座谈。

座谈会上，民革省委主委何报翔、民盟省委副主委何寄华、民建省委主委赖明勇、民进省委主委潘碧灵、农工党省委专职副主委蒋秋桃、致公党省委副主委王国海、九三学社省委副主委吴金明、省工商联主席张健、无党派人士代表梁肇洪先后发言，围绕强化科技创新、加快质量强省建设、完善人才引进机制、实施乡村振兴战略、构建现代化产业体系、加强生态文明建设、支持民营经济发展、优化营商环境等提出意见和建议。

杜家毫对各民主党派、工商联和无党派人士为“十三五”发展取得重大成就作出的重要贡献表示感谢。他指出，习近平总书记在《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》说明中强调的继承和创新、政府和市场、开放和自

主、发展和安全、战略和战术“五大关系”，是制定湖南“十四五”规划的重要遵循。我们要把贯彻落实党的十九届五中全会确定的战略举措与担负总书记赋予湖南的新时代使命任务结合起来，把对标中央精神、融入国家战略与立足湖南实际、发挥湖南优势结合起来，把握“三个高地”的新定位，在先进制造、科技创新、改革开放等领域突出湖南的优势和工作着力点，着力打造高地、形成高地；把握新阶段新理念新格局的实践要求，加快打造国内大循环和国内国际双循环的重要节点；把握培育区域经济发展新优势，继续巩固和扩大长株潭这个核心增长极，培育壮大一批省域副中心城市，实现多点支撑、区域协调、联动发展；把握人民对美好生活的期待，坚持在发展中保障和改善民生，着力解决好群众各项“急难愁盼”问题；把握系统观念这个基础性的思想和工作方法，统筹兼顾好当前和长远、发展和安全、补短板和锻长板、脱贫攻坚和乡村振兴、精神文明和物质文明等，推动各项事业全面协调发展。

杜家毫希望各民主党派、工商联和无党派人士进一步凝聚共识，在服务改革发展上献良策，在推进民主监督上担使命，在推动民生改善上有作为，在加强自身建设上开新局。各级党委、政府要积极为民主党派和党外人士发挥作用搭建平台、创造条件，推动多党合作事业高质量发展。

■湖南日报记者 贺佳 周映恒

张宏森在党的十九届五中全会精神省委宣讲团动员暨备课会上强调 将全会精神传播开传深入

本报11月17日讯 今天上午，学习贯彻党的十九届五中全会精神省委宣讲团动员暨备课会在长沙召开。省委常委、省委宣传部部长张宏森在会上强调，要深刻领会宣讲的重大意义，将全会精神传播开、传深入，推动全省各项工作朝着“十四五”规划目标全面提升，凝聚起向第二个百年奋斗目标奋进的磅礴力量。

张宏森指出，要准确把握全会精神，确保全会方针政策、重要部署和主体内容宣讲到位，讲清楚决胜全面建成小康社会取得的决定性成就，讲清楚党中央决定研究“十四五”规划和2035年远景目标问题的战略考量，讲清楚全会《建议》是坚持民主集中制、汇聚全党全社会智慧的结晶，讲清楚我国发展环境面临的深刻复杂变化，讲清楚到2035年基本实现现代化的远景目标和“十四五”时期我国经济社会发展的方针原则、主要目标、重点任务，讲清楚实现“十四五”规划和2035年远景目标必须坚持党的全面领导。要坚持正确方向导向，生动鲜活开展宣讲，提供有力组织保障，努力扩大宣讲活动的覆盖面和影响力，积极营造良好舆论氛围。

根据省委统一安排，省委宣讲团下设17个分团，计划安排集中宣讲300场以上，实现全省所有市州和县市区全覆盖，主要省直机关、省内高校、省管企业全覆盖。

■湖南日报记者 黄晗